

禁公民返國離譜 重演《機場客運站》

多地零預警封關 海陸空交通大混亂

抗擊新冠肺炎

全球多國近日相繼就新型冠狀病毒肺炎疫情實施全面入境管制，不少措施是在毫無預警下即時實行，部分國家甚至禁止本國公民入境，導致全球海陸空交通大亂，大量旅客被迫滯留南美各國機場，歐洲多國正式封關前，邊境亦出現長達數十公里的車龍，波羅的海三國甚至要派客輪到德國撤僑，令邊境成為疫情下的另一「重災區」。

歐盟成員國領導人前日開會後通過禁止非歐盟旅客入境30日，僅瑞士、冰島、列支敦士登、挪威及英國可獲豁免，德國其後宣佈即時封關。

波邊境60公里車龍 一家塞足3日

事實上，歐盟對外封關前，多個成員國已經搶先對內封關，其中作為歐盟東部大門戶的波蘭，周日起禁止包括歐盟成員國在內的外籍旅客入境，並要求國民回國後隔離14天。由於波蘭國土與烏克蘭、德國、立陶宛、捷克及斯洛伐克等多國接壤，更是波羅的海三國居民進出中西歐的必經之路，因此封關消息立即觸發大量跨境謀生的波蘭人及波羅的海三國居民在限期前「衝關」，形成公路大擠塞。

在立陶宛接壤波蘭邊境，前日出現長達60公里車龍，來自波蘭的希圖基恩內一家塞車塞了足足3日，飢寒交迫又無法入睡，歎道「我們只想回家」。在德國與捷克接壤波蘭邊境，前日亦出現差不多的車龍。有波蘭關員透露，單在周一，便有多達8,500名在歐盟工作的烏克蘭人經波蘭回國避疫。

波羅的海「海陸空撤僑」

鑑於大量僑民滯留波蘭邊境，愛沙尼亞、立陶宛及拉脫維亞前日分別派出船隻、專機及特別列車，到德國撤走僑民，德國警方亦特別組織車隊接送他們到港口。包括歐盟委員會在內等歐盟領

袖，都批評波蘭的封關措施。

另一個邊境重災區是匈牙利，當地周一晚突然宣佈禁止外國人入境，導致大量在歐盟工作的巴爾幹半島公民無法取道匈牙利回國。羅馬尼亞約有3,500名公民滯留匈牙利接壤奧地利邊境，當中包括長者及兒童，在羅馬尼亞外長施壓下，匈牙利前日宣佈開放「人道走廊」，讓羅馬尼亞及保加利亞公民從奧地利入境回國。

美公民求助使館無果

類似情況亦在拉丁美洲出現。南美洲國家厄瓜多爾宣佈於當地時間周一晚上11時59分起，任何人包括該國公民和居民，在21天內均不准入境當地。委內瑞拉日前取消所有國際航班，來自委國的莫萊斯與13歲女兒原定從美國佛羅里達州回國，但航班被取消，她於是改往巴拿馬轉機，卻在抵達巴拿馬後再被取消航班。由於巴拿馬已經禁止外國人入境，莫萊斯母女被困巴拿馬機場內，重演《機場客運站》的情況。巴拿馬官員表示莫萊斯可能要滯留機場30日直至禁令取消，其後更有官員指，機場可能會關閉。

秘魯周日宣佈全國緊急狀態，關閉所有邊境、暫停航班升降，大批外地旅客滯留。美國護士莫內史密斯的航班被取消，即使向美國大使館求助，對方亦僅建議「當地公民若無法離開秘魯，現應安排隔離期間的住宿」。

■美聯社/法新社/路透社

星馬確診飆升 打工仔深夜「衝關」



■新柔長堤凌晨時分仍然車水馬龍，到早上即變得空蕩蕩。網上圖片

馬來西亞衛生部昨日公佈新增117宗新冠肺炎確診病例，累計達790宗，當中80宗新個案均與早前在吉隆坡大城堡清真寺舉行、有1.6萬名穆斯林參與的宗教集會有關。新加坡同日證實新增47宗確診，屬單日最多，總數增至313宗，衛生部宣佈加強防疫，從明晚11時59分起，所有入境人士需自我隔離檢疫14天，涵蓋新加坡公民和居民，當局同時建議公民不要外遊。

新柔長堤逼爆

馬來西亞的鎖國抗疫措施昨日生效，許多身在大馬但在新加坡工作的員工，前晚緊急趕返新加坡，導致連接兩地的新柔長堤出現長車龍，也有不少人徒步越過長堤，新加坡移民部門加派人手，疏導人潮。

■綜合報道



■菲律賓馬尼拉機場擠滿旅客。 美聯社



▲莫萊斯與女兒被困在巴拿馬。 路透社



■海鮮酒樓透過短訊做特價海鮮外賣清貨，顧客排長龍買皇帝蟹。 香港文匯報特約記者成小智 攝



■多倫多大型超市Costco的廁紙、樽裝水和麵包仍然缺貨。 香港文匯報特約記者成小智 攝



■安省緊急狀態下的Costco人少了，小食部有開，只可外帶，不可以逗留及吃，旁邊的枱椅全部搬走。 香港文匯報特約記者成小智 攝

瑞士封死新西蘭恐慌

瑞士華人 Jennifer：

「我們被三大國包圍，目前瑞士所有大關口都封了，只有上班族才可出入，所有活動停止，學校停課。家人到了意大利那不勒斯旅行，本來這星期才回來，但接到他們消息會盡快等飛機回來！」

新西蘭華人 Peggy：

「我們的日常生活已因疫情改變，我現在陷入了焦慮和購物恐慌之中。新西蘭已經失去了理智，很多商店正在被顧客搶購物品，變成幾乎所有都必須庫存，因為其他人正在貯存物品。我只會每種東西購買2或3件，除了我的至愛咖啡是必須盡量囤積。另外，我有一些老年鄰居，需要確保有足夠的食物和日用品與他們分享。我曾經見到一個男人買清貨架上的燕麥，而他的伴侶在旁大喊大叫他的行為荒謬。這樣看來，至少有些人仍然是有理性的。」

■香港文匯報特約記者成小智

聯合國國際勞工組織昨日發表最新研究報告，指出新冠肺炎疫情造成經濟和就業危機，打擊就業情況，將令全球失業人數增加近2,500萬人，預計到今年底，全球勞工因疫情帶來的損失，將高達8,600億至3.4萬億美元(約6.67萬億至26.4萬億港元)。

報告強調，若各國能協調刺激經濟政策，並迅速採取措施保障工人，包括向勞工和中小企提供稅務優惠，或可大幅降低這數字。

■法新社/路透社

■封關措施令旅客手足無措。 法新社

憂飯碗不保 促效法香港派錢

香港文匯報訊 (特約記者成小智 多倫多報道) 加拿大新冠肺炎疫情持續嚴峻，全國確診人數已經接近600，而且增長步幅急速，雖然加拿大早前宣佈封關，確診人數最多的3個省份安大略、卑詩和艾伯塔省亦先後宣佈進入緊急狀態，但疫情未有遏止。聯邦政府昨日公佈金額約270億加元(約1,443億港元)的刺激經濟方案，協助國內企業和國民應對新冠肺炎引致的經濟衰退。不過，加拿大人普遍對政府能夠戰勝新冠肺炎危機欠缺信心，甚至開始擔憂疫情失控而「飯碗不保」，最好是政府效法美國和香港派錢解困。

試劑不足 警局關門

首都渥太華和多倫多坐落的安大略省確診達到190宗，衛生部官員承認他們缺乏新冠肺炎試劑，令到安省居民擔心可能有大量傳播者未被發現，隨時引起嚴重社區爆發。多倫多市民不知道政府的防疫措施是否具有實效，只能希望輸入的確診人數減少。居住在士嘉堡的香港移民Bosco表示：「不少加拿大人都要求聯邦政府向美國封關，直至目前，政府只教我們避免外出，與人接觸時保持6呎距離和多洗手。」

我們擔心各行各業已因疫情惡化而暫停營業，可能導致自己加入失業大軍。美國和香港政府都有派錢，希望杜魯多總理亦誠做全民派錢。」

多倫多市面在緊急狀態下顯得冷靜，很多人為了避免受到感染已經避免外出，公車的乘客人數在下班繁忙時段較正常稀疏，由於當地口罩供應短缺，上班族盡量不乘搭公車，改以私家車代步。多倫多學校停課3周，打工仔表示一些公司全面關閉辦事處，容許所有員工在家工作，亦有部分公司准許員工局部在家上班、減少回公司上班的日數。身為白領的華人William說：「我比較幸運，公司鼓勵我居家工作，但女兒的公司仍未決定是否容許在家工作，唯有繼續返回辦事處。」

在疫情下，多倫多約克區警方公佈從3月18日開始，將會無限期關閉轄區內所有警局。在聲明中，警方指出受新冠肺炎疫情影響，將會無限期關閉所有警方設施。

警方表示如有危急情況，民眾仍可致電911，但任何聯繫警方尋求幫助的人，都會被要求回答額外的篩查問題，防止染病傳給警方的可能性。受影響的範圍，包括華人聚居的萬錦市、列治文山和旺市。

銀行停現金過手 茶市只外賣生意跌

現在，多倫多的銀行並非全部分行開業，部分分行即使營業亦縮短營業時間，更有銀行不設人手提存現金。在商場方面，很多商店已經停業，部分僅得便利店開業。

一些市民表示他們出外購物時撲空，停業的公司涉及各個行業，包括老牌百貨公司Bay、Chapter/Indigo書店、電影院、Food Court、星巴克和餐館。很多仍然營業的快餐店不收現金，害怕接觸可能含病毒的鈔票。至於早前很多貨物被搶購一空的大型超市Costco已經減少人流，亦已補充了不少貨品，但廁紙、樽裝水和麵包仍然缺貨，貨架幾無一物。Costco小食部有開業，但旁邊的枱椅全被搬走，只提供外賣服務，顧客不可以逗留或停留在店內飲食。

在多倫多經營中餐館的蔡先生表示，政府禁止堂食，肯定對生意造成影響。他說：「在正常營業時候，茶市大概可以做到4,000至5,000加元(約21,670至27,090港元)生意，但疫情開始後已經降至約2,000加元(約10,840港元)。現在，茶市時段只靠外賣，一日茶市只得950加元(約5,147港元)生意。政府至今沒有太具體抗疫政策，只公佈交稅延後一個月，由4月30日推延至6月1日。」